

美再三炒作新冠溯源别有用心

美国政府近期再次炒作新冠病毒溯源问题，将所谓“2023年新冠病毒起源法案”签署成法，再次毫无根据地散布所谓“新冠病毒实验室泄漏”论调。这种无视科学、凭空捏造的伎俩误导公众，严重干扰了科学溯源工作。美国政府此举用心险恶，意在将新冠病毒溯源问题政治化和工具化，通过制造舆论抹黑、打压中国。

在新冠病毒溯源问题上，美国政客伙同一些媒体一直以来不断散布种种毫无根据的所谓“结论”。据美国媒体不久前报道，美国能源部向白宫和部分国会议员递交秘密报告，说新冠病毒“很可能源自中国武汉的一个实验室”。实际上，美国能源部这份报告的“依据”仅是所谓的“情报”，就连该部自己对这份报告的结论也是持“低可信度”。

病毒溯源是一项科学工作，必须本着科学、严谨的态度，由相关领域专家在世界范围内开展调查和研究。2021年，

专家经实地考察发布了中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告，明确得出新冠病毒“实验室泄漏”极不可能的结论，得到了国际科学界的广泛支持。2022年10月，《科学》杂志发布专家组报告，指出压倒性的证据证明新冠病毒源自自而不是实验室。

以所谓“情报”为病毒来源定性非常荒谬，即便是美国情报部门本身也对新冠病毒起源的看法存在严重分歧。2021年5月，美国总统拜登命令情报部门调查新冠病毒起源，结果却在很多问题上难以达成共识，但最终结论更倾向于来自自然界。

美国政客出于政治目的以各种“或许”“可能”的说辞为病毒来源定性，是彻头彻尾的“政治溯源”。近期还有美国媒体借机炒作“多数美国人认同新冠病毒源自实验室泄漏”的民调结果，福克斯电视台等一些媒体更是借能源部报告、民调结果等煽动公众情绪、制造舆论。一些

共和党国会议员也是如获至宝，借机在国会山推出各种反华议题，对美国舆论这些颠倒黑白、歪曲事实的行径，世卫组织新冠病毒溯源研究国际专家组部分成员已明确表达反对意见。

美国政客攻击中国信息不透明、阻挠新冠溯源调查，而实际情况是，中国是迄今唯一多次邀请世卫组织国际专家组到本国开展新冠病毒溯源合作的国家，也是唯一多次组织本国专家同世卫组织咨询小组分享溯源进展的国家。在新冠病毒溯源问题上，中国分享的数据和研究成果最多。相比之下，有多次实验室泄漏安全事故记录的美国却拒绝响应任何对其实验室进行调查的呼吁，也拒绝提供早期疑似病例的数据。美国本应与包括中国在内的其他国家开展诚实、密切的合作，然而恰恰相反，美国政府将病毒溯源问题作为对华遏制的手段之一，在对国际溯源调查彻底关上自家大门的同时，频频借新冠病毒溯源问题无端指责

中国。

随着科学的研究的进展，不断有新的线索将新冠病毒源头指向全球多地。科学家已经在欧洲、南美等多地疫情暴发前留存的血液和环境样本中发现了新冠病毒的踪迹，有的甚至可以追溯到2019年秋季。美国国家生物技术信息中心的文章也说，有证据表明新冠病毒在疫情暴发前很多年就已经存在。因此，在全球多地包括美国展开新冠病毒溯源研究十分必要，这更需要各国开诚布公地开展科研合作并分享成果。

科学家们早就指出，任何病毒的溯源历来都需要长期、广泛的样本收集，需要耗时数年乃至几十年。美国政客不停地以“莫须有”的借口急于为病毒起源下定论，无视科学、抹黑中国，只能证明其用心险恶，也必将让美国的国际信誉和国际形象进一步受损。

新华社记者 徐兴堂
新华社纽约4月11日电

17部门联合发文 巩固提升地方病防治成果

据新华社北京4月11日电(记者顾天成 李恒)记者从国家疾控局获悉，国家疾控局、国家发展改革委等17部门近日联合印发了《全国地方病防治巩固提升行动方案(2023—2025年)》，对进一步巩固全国地方病防治成果，持续落实地方病综合防治措施等做出相应安排。方案明确，各地要将地方病防治工作纳入本地区国民经济和社会发展规划，加强领导、保障投入。

地方病作为生物地球化学性疾病，

一旦防治措施减弱或撤除，疾病容易卷土重来，必须长期巩固、维持综合防治措施，才能从源头预防控制地方病危害。

根据方案，到2025年底计划实现以下七大行动目标，包括持续消除碘缺乏危害、消除大骨节病和克山病危害、消除燃煤污染型地方性氟砷中毒危害、持续控制饮水型地方性氟中毒危害、基本消除饮水型地方性砷中毒危害、有效控制饮茶型地方性氟病危害、有效控制水源型高碘危害。

年增长率近30%

我国算力总规模全球第二

新华社北京4月11日电(记者王聿昊 张辛欣)记者11日从工信部了解到，近年来，我国算力产业年增长率近30%，算力总规模位居全球第二。

工信部数据显示，截至去年底，我国算力总规模达到180EFLOPS(每秒18000京次浮点运算)，存力总规模超过1000EB，国家枢纽节点间的网络单

向延降低到2毫秒以内，算力核心产业规模达到1.8万亿元。

工信部相关负责人表示，近年来，我国算力基础设施发展成效显著，梯次优化的算力供给体系初步构建，算力基础设施的综合能力显著提升。当前，产业正朝智能敏捷、绿色低碳、安全可靠方向发展。

世界银行作出新预测

今年中国GDP增速将超过5%

新华社华盛顿4月10日电(记者潘丽君 杨士龙)世界银行行长马尔帕斯10日表示，今年全球经济整体疲软，但中国将是例外，预计2023年中国国内生产总值(GDP)增速超过5%。

马尔帕斯当天在IMF和世界银行2023年春季会议一场媒体电话会上表示，中国优化调整防疫政策有助于改善中国乃至全球经济前景。他表示，中国民间投资强劲，货币政策具有逆周期调节空间，且政府一直在鼓励服务业尤其是医疗保健和旅游业的增长。

3月底，世行发布东亚和太平洋地区经济形势报告，将2023年中国经

济增速上调至5.1%，大幅高于该行1月份预测的4.3%。

马尔帕斯表示，中国以外的发展中国家今年经济增速预计从2022年的4.1%放缓至3.1%左右，且许多发展中国家未来数年仍将维持低增长，加剧财政压力和债务挑战。

他表示，世行预计今年全球经济增速将从2022年的3.1%降至2%，预计美国经济增速从2022年的2.1%放缓至1.2%。

马尔帕斯指出，油价上涨、欧美银行业动荡和通货膨胀等仍将对下半年全球经济造成下行压力。

3月俄外汇市场

人民币交易份额再创新高

新华社莫斯科4月11日电(记者刘恺)俄罗斯中央银行日前公布的数据显示，今年3月人民币在俄外汇市场交易中所占份额达到创纪录的39%。

数据显示，3月俄外汇市场参与者继续减少美元交易，美元交易所占份额由2月的36%跌至34%，为近年

来最低。

当月，俄外汇市场总交易额上升至8.2万亿卢布(1美元约合82卢布)，比2月增加1.5万亿卢布。

数据显示，当月俄罗斯居民个人购买人民币金额大幅增加，从2月的116亿卢布升至419亿卢布。

古巴银行恢复接受美元现金存款

据新华社哈瓦那4月10日电(记者朱婉君)古巴央行10日宣布，古巴银行和金融机构即日起恢复接受美元现金存款。

古巴央行当天发表声明说，随着旅游业复苏、生产活动和服务业逐渐恢复，古巴经济形势发生有利变化，且此前政府恢复向个人售汇等措施为当前银行重新接受美元现金存款创造了条件。

2021年6月，古巴央行宣布，由于美国对古巴实施的经济封锁不断加剧，国际上接受、兑换和处理来自古巴的美元现金的银行和金融机构越发稀少，导致古巴国际交易难以开展，美元使用受到极端限制，因此古巴银行和金融机构暂停接受美元现金存款。

2022年8月，古巴政府宣布恢复向个人出售包括美元在内的外汇，以打击黑市、抑制通胀和改善经济环境。

>图片新闻



土耳其首艘“无人机航母”入列服役

土耳其打造的首艘“无人机航空母舰”4月10日正式入列海军，总统埃尔多安出席了这艘名为“阿纳多卢”号的轻型航母服役仪式。埃尔多安说，土耳其生产的“旗手”TB3型无人机、“红苹果”隐形无人机和“自由”轻型战斗机均可在“阿纳多卢”号上起降。图为埃尔多安出席“阿纳多卢”号轻型航母服役仪式。

新华社/路透社



尼泊尔举办传统庆典迎新年

4月是当地新年的开始，人们举行盛大的节日庆祝活动，迎接春天到来。图为4月10日，在尼泊尔中部加德满都谷地的巴克塔普尔，参加新年庆典的人们在传统的庆祝活动上合力拖拽巨大的神像战车。

新华社发 苏拉维·什雷斯塔 摄

官渡区发挥组织优势推动各领域数字化转型——

打造数字经济发展新高地

近日，官渡区委、区政府制定印发了《昆明市官渡区数字经济发展三年行动计划(2023—2025年)》，提出要推动经济社会各领域数字化转型发展，努力将官渡区打造成昆明市乃至云南省数字经济发展新高地。到2025年底，力争数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达10%以上。

去年以来，官渡区聚焦总部经济、数字经济等5条重点产业链，着力构建“5+18”工作格局，努力打造一批在国内外具有影响力、竞争力的新兴产业集群、产业基地、优势企业和拳头产品。官渡区数字经济产业链充分发挥组织优势，凝聚各方力量，推动数字经济产业发展不断取得新突破。

强化组织领导 完善制度保障

参观官渡区自贸数字港，了解企业技术成果、应用案例、科技大数据分析产品等内容，感受数字经济的蓬勃生机。

区科工信局聚焦工业上楼和数字经济发展作专题授课，对数字经济布局规划、支持措施、产业优势进行系统讲解。

这是官渡区委组织部组织年轻公务员开展“聚焦数字经济 凝聚青春之力”班组活动的两个环节，活动旨在加强年轻公务员“源头培养”，为全区数字经济发展储备人才。

围绕中心工作，彰显组织作为，官渡区一直在努力。

为做实党建引领经济发展工作，1月16日，官渡区召开“迎新春话发展”2023年组织工作服务优化营商环境座谈会，倾听企业心声、解读助企政策、共谋发展良策。这是自去年以来，官渡区委组织部第三次召开这样的座谈会。

“您反映的事情我记下了，会后联系您进一步沟通。”“这是我的电话号码，欢迎大家随时拨打。”座谈会上，官渡区委常委、区委组织部部长茶绍军认真回应辖区银行、重点企业、商会组织等提出的建议。作为官渡区数字经济产业链链长，茶绍军抓住每一个与市场主体面对面的机会，主动请专家为官渡区发展数字经济多提意见、多献良策。

为加快推进数字经济发展，官渡区着力加强组织领导，不断完善工作机制。2021年，组建全省首个县区级数字经济建设责任主体，具体落实招商引资、产业培育、项目包装、资金争取、政策制定等工作。2022年，成立由区委组织部部长、区政协副主席担任链长的数字经济产业链，统筹全区数字经济产业高质量发展工作，把“链式思维”全面融入数字经济发展格局。

以AI翻译国家队中译语通等为代表，官渡区已有中国电子、腾讯、摩度数字等“三类”500强企业，人工智能算法领军企业商汤科技、中国IT上市公司前20强企业博思软件、国家级跨行业跨领域工业互联网平台宗申忽米网以及安恒信息、熙重电子、光控特斯联等一批行业领军企业落地。

通过各级领导和各相关部门持续发力，官渡区成为昆明市首家获评“数

字经济先行区”的县区。2022年，全区数字经济核心产业营业收入突破100亿元，居全市主城区第一。

如今，官渡区已成立由区委书记和区长任组长的数字经济发展三年行动领导小组，切实加强统筹协调、制度建设及组织实施。各牵头责任部门根据任务“挂图作战”，各单位主要负责人担起任务实施的第一责任，有力有序推进工作。

深化党建引领 聚力招大引强

在近日举行的首届云南昆明(国际)版权博览会成果签约仪式上，中译语通科技(昆明)有限公司分别与中国电信股份有限公司昆明分公司、云南省东南亚研究会、云南瀚哲科技有限公司签约。接下来，中译语通将从大数据计算、南亚东南亚语言机器翻译、传统数据数字化转型等不同层面，为数字经济发展赋能，助力云南开创数字产业发展新格局。

依托数字经济产业链制度和党建联盟优势，官渡区各相关单位持续赴上海、深圳、福州、成都等重点城市开展产业专项招商。深化与云投产数等省级平台公司合作，对接河南商会、厦门商会等行业机构，以商招商、主动邀商、组团招商，为招商工作导入大量优质资源。

依托自贸数字港，围绕“链主”企业开展招商，争取一批数字经济总部企业落地。

为充分发挥党建引领作用，官渡区通过系统组建产业链党建联盟，打造“党建链”，做强“产业链”，形成“服务链”，实现党建与产业链互促共建、双向发展。

官渡区数字经济产业链党建联盟由区科工信局牵头，相关职能部门及数字经济企业组成。联盟聚焦数字经济、技术运用、要素驱动等重点领域，着力把党组织建在产业链上，党员聚在产业链上，促进产业链上下游企业加大合作力度，提高产业链细分领域集中度和跨链融合度，助力招引形成一批创新能力强、经济效益好、产业带动力大的“链主”企业。同时，帮助新落地企业建立党组织，帮助已有党组织企业建立强战斗堡垒，推动全区数字经济企业实现更好更快发展。

依托数字经济产业链制度和党建联盟优势，官渡区各相关单位持续赴上海、深圳、福州、成都等重点城市开展产业专项招商。深化与云投产数等省级平台公司合作，对接河南商会、厦门商会等行业机构，以商招商、主动邀商、组团招商，为招商工作导入大量优质资源。

依托自贸数字港，围绕“链主”企业开展招商，争取一批数字经济总部企业落地。

以AI翻译国家队中译语通等为代表，官渡区已有中国电子、腾讯、摩度数字等“三类”500强企业，人工智能算法领军企业商汤科技、中国IT上市公司前20强企业博思软件、国家级跨行业跨领域工业互联网平台宗申忽米网以及安恒信息、熙重电子、光控特斯联等一批行业领军企业落地。

通过各级领导和各相关部门持续发力，官渡区成为昆明市首家获评“数

(猎狐企服产业)长企网”成为首批入驻巫家坝高端商务区的企业总部之一，将赋能区域产业数字化转型发……今年以来，官渡区数字经济经济发展喜事连连。

细化发展目标 以赛促争先

3月3日，官渡区数字经济产业链举行2023年数字人民币政策推介会。

推介会以“汇聚数字经济新动能 共鉴智慧支付新境界”为主题，全面聚集数字经济产业转型与开拓创新，为全区数字经济企业搭建“政银企”合作交流平台。

“积极探索在数字经济领域放宽先进技术、金融投资等市场准入机制，搭建数字经济企业‘政银企’合作交流平台，为企业解决融资难题，是官渡区数字经济发展三年行动计划的主要任务之一。”官渡区数字经济产业链专班相关负责人说，各相关部门正对标目标任务和重点项目抓落实。

按照三年行动计划，官渡区将以“数字产业化、产业数字化、数字化治理、数据价值化”为主线，以“数字基础”“数字+金融”“数字+贸易”“数字+交易”“数字+大健康”“数字+会展”等为重点，推动经济社会各领域数字化转型发展，打造昆明乃至云南的数字经济发展新高地。

“当前全区上下正全力拼经济、争第一，数字经济产业链将以开展‘七争当七整治’专项行动和‘古渡百舸争先赛’为抓手，抓细抓实各项工作。”茶绍军说，官渡区将坚持“四用四不”

的用人导向，充分发挥组织优势，建立健全、用好用活产业链党建联盟联席会议机制，“链主”企业联系机制等工作制度，进一步激励广大干部担当作为、争先奋进，以高质量的组织工作为数字经济高质量发展保驾护航。

官组轩